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У вёс цы Баб ро вi чы 
Iва цэ вiц ка га 

ра ё на ад бы ло ся 
ўра чыс тае асвя чэн не 

хра ма-кап лi цы ў го нар 
Свя той ве лi ка му ча нi цы 

Па рас ке вы Пят нi цы 
i ў веч ную па мяць 

1280 ня вiн на за му ча ных 
i за бi тых у ве рас нi 

1942 го да баб ра вi чан, 
жы ха роў вё сак 

Ту пi чы цы, 
Вя да i Крас нi ца.

Чы та еш iх проз вi шчы, i сты-
не ду ша: «Пра скоўя Ва лу е вiч, 
Ага та Ва лу е вiч... Цi ма фей 
Па шке вiч, Ган на Па шке вiч 
з дзець мi, Да мi нi ка Па шке вiч з 
дзець мi...» З ча тыр ма... З ся-
мю... З не маў лят кам... Якую ж 
па кут нiц кую смерць яны пры-
ня лi! I та му ў дзень асвя чэн ня 
хра ма, зда ец ца, анё ла мi зля-
це лi ся ў Баб ро вi чы, да но вай 
свя ты нi.

БУ ДАЎ НIЦ ТВА iх — спра ва 
на ро да Бо жа га, як ка заў 

на ста я цель яг ле вiц ка га хра ма 
ай цец Вi та лiй. I ка лi ты час цiн-
ка яго, то ўба ку нi ко лi не за ста-
неш ся.

I са праў ды: бу доў лю, рас па-
ча тую края знаў цам i пiсь мен-
нi кам Вень я мi нам Быч коў скiм, 
пра доў жы лi пры ха джа не iва-
цэ вiц ка га хра ма iко ны Бо жай 
Ма цi, а по тым i яг ле вiц ка га... 
Нех та шчы ра ваў не па срэд на 
на аб' ек це, нех та да па ма гаў 
ар га нi за цый на, гра шы ма, ма-
лiт вай — усё «сця ка ла ся» да 
ай ца Вi та лiя, якi цал кам ад да-
ваў ся бе гэ тай спра ве. Iн шы 
раз ён, зда ва ла ся, на ват раз-
маў ляць не мог ад сто мы, але 
ж як раз гэ та пра ца на мя жы 
не маг чы ма га i да зво лi ла ў ка-
рот кi тэр мiн за вяр шыць бу даў-
нiц тва хра ма-кап лi цы. I асвя-
чэн не яго атры ма ла ся вель мi 
ўра чыс тым!

— Цi ж ду ма ла я, што да жы-
ву?! Гля джу i сва iм ва чам не 
ве ру, што ў нас, у Баб ро вi чах, 
ды та кое вя лi кае свя та, што 
столь кi ба цюш каў пры еха ла, 
што асвя ча юць царк ву, — праз 
слё зы ка за ла 88-га до вая Ве ра 
Iва наў на Крот. — Там жа на пi-
са ны ўсе на шы лю дзi — i спа-
ле ныя, i за бi тыя... Яны ж гэ та 
ба чаць...

З Ве рай Iва наў най мы раз-
маў ля ем ка ля хра ма на ла вач-
цы — но гi ёй ужо не над та слу-
жаць. Жан чы на рас каз вае, што 
сю ды, на асвя чэн не, на сва ёй 

ма шы не яе пры вёз ай цец Вi та лiй 
i абя цаў за вез цi на зад. Дзя ка-
ва ла Бо гу, Ца ры цы Ня бес най i 
ўсiм лю дзям, што зра бi лi гэт кую 
вя лi кую спра ву.

— У той дзень я па свi ла ка-
роў, — пла ка ла, ус па мi на ю чы 
жан чы на. — Га ню iх да моў, а 
вёс ка га рыць, кру гом крык, енк, 
стра ля нi на... Ку ды мне бег чы, 
дзе мая ма ма, дзе ўсе? Гля-
джу, лю дзi бя гуць да во зе ра, i 
я за iмi... Бя жым, а за спi на мi 
стрэ лы. Я ад стра ху нi ўпра ва, 
нi ўле ва збо чыць не ма гу... Цэ-
лую ноч у Баб ро вiц кiм во зе ры 
пра ся дзе ла. З та го ча су ру кi 
ў мя не па кур ча ны... Хо лад на 
вель мi бы ло.

I на ра нi цу, мож на ска заць, 
не цяп лей, бо ёй, ча тыр нац ца-
цi га до вай, стра шэн ная кар цi на 
ад кры ла ся: усю ды гор кi пах 
ды му, спа ле ныя ха ты, за бi тыя 
лю дзi.

Жы ла ў Вы га на шчах у сва-
я коў, по тым у ле се су стрэ ла 
ад на вяс коў цаў. Ха пi ла ўся-
го — го ла ду, стра ху. Сяст ру 
па гна лi ў Гер ма нiю, там яна i 
па мер ла. Ве ра Iва наў на за ста-
ла ся ад на.

УСIХ ах вот ных па быць на 
пер шай лi тур гii не вя лiч кi 

храм не ўмяс цiў. Але ж тыя, хто 
пра цiс нуў ся, рас каз ва лi, як там 
хо ра ша: сце ны драў ля ныя, па-
мiж бяр вё на мi — вя ро вач кi пры-
го жай пак лi, раз ны iка на стас i 
акен цы, праз якiя ўнутр за зi ра-
юць сос ны...

А да дай це яшчэ да гэ та-
га ўра чыс ты пе ра бор зва ноў, 
анёль скi спеў яг ле вiц ка га цар-
коў на га хо ру ды ад кры тасць душ 
пад час ура чыс та га па мi нан ня 

ўсiх ня вiн на за бi тых i спа ле ных 
па кут нi каў...

Ула ды ка Ста фан, ар хi епiс кап 
Пiн скi i Лу нi нец кi, у сва ёй про па-
ве дзi ка заў, што про мыс лам Бо-
жым бы ло ўстро е на ўзвя дзен не 
гэ тага хра ма-кап лi цы, i дзя ка ваў 
ай цу Вi та лiю, кi раў нiц тву ра ё на, 
даб ра чын нi кам, усiм бра там 
i сёст рам за ўзвя дзен не яшчэ 
ад ной свя ты нi.

На ступ ным ура чыс тым мо-
ман там бы ло ўру чэн не ме да-
лёў, гра мат Эк зар ха та i пад зяч-
ных лiс тоў Ана то лiю Тка чу ку, 
Аляк санд ру Мо ла шу, Юрыю 
Бар су ко ву, Вень я мi ну Быч коў-
ска му, Люд мi ле Пра ку рат, Ве ры 
Вла са вец, Сяр гею Ар цём чы ку, 
Ва ле рыю Ка лес нi ко вi чу, Юрыю 
Мi леў ска му, Тац ця не Мо лаш, 
Сяр гею Ле мя шэў ска му.

...А пас ля тра пе зы, якую 
ла дзi лi сi ла мi пры ха джан, быў 
час па ся дзець, па спя ваць ду-
хоў ныя пес нi, па га ма нiць з 
людзь мi. Ма рыя Iва наў на Пет-
ру ко вiч 30 га доў за му жам у 
Яг ле вi чах, пры ехаць на свя та 
ў род ную вёс ку iм з му жам да-
па маг лi дзе цi. «Ажы лi мае Баб-
ро вi чы, — ка за ла жан чы на. — 
Ся джу вось i пла чу — та кая 
ра дасць!.. Мы на Вя лiк дзень 
сю ды на мо гiл кi пры яз джа лi, а 
сён ня тут як быц цам дру гi Вя-
лiк дзень!»

Пад вя лi кiм ура жан нем ад па-
дзеi бы лi i га на ро выя гос цi свя та, 
усе на вед нi кi, бо нех та су стрэў 
тут сва я коў, нех та — сяб роў, 
нех та прос та вяр нуў ся на род-
ную зям лю.

Ва лян цi на БОБ РЫК,
г. Iва цэ вi чы
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З пер шым му жам жыц цё ў 
Над зеі не скла ла ся. Вы пра боў-
ваць лёс яшчэ раз, з не кім ін-
шым, яна не за ха це ла: блі жэй да 
сва іх трыц ца ці на ра дзі ла дзі ця, 
га дуе яго са ма.

Цуд, які ха ро шы ў яе сы но-
чак! На дзя лю біць яго без па мя ці, 
кож ную воль ную хві лін ку сваю 
ад дае! На пэў на, та му ча ты рох га-
до вы Мі кіт ка — ма мі на со ней ка, 
Бо жы да ру нак — рас це кем лі-
вым, доб рым, ра зум ным...

Ад но ў іх кеп ска — дзі ця чы 
са док да лё ка: з га рад ской ус кра-
і ны, з так зва на га спаль на га ра-
ё на, трэ ба ез дзіць аж но ў цэнтр. 
Але ж гэ та яшчэ па ло ва бя ды. 
Дру гая ў тым, што ў гра мад скі 
транс парт не ўбіц ца ні ран кам, 
ні ве ча рам!

...Дзён коль кі та му яны свя та 
са бе зра бі лі — да моў па еха лі на 
марш рут цы.

Да лё ка ў са лон не пай шлі: 
На дзя пры ткну ла ся на кра ёч ку 

ся дзен ня, што ка ля са ма га ўва-
хо да, сы на ўзя ла на ка ле ні.

Хут ка едуць, кам форт на, 
хоць не бес кла пот на: марш рут-
ка ім тра пі ла ся до сыць ста рая, 
дзве ры без аў та ма ты кі — са-
мі не за чы ня юц ца. І па са жы ры 
за бы ва юц ца гэ та ра біць. Та-
му На дзя ледзь не на кож ным 
пры пын ку пры ўстае, цяг нец ца 
да руч кі...

Кі роў ца, уба чыў шы гэ та, на 
ўвесь са лон аб' яў ляе:

— Па ва жа ныя па са жы ры, ка-
лі лас ка, вы хо дзя чы, за чы няй це 
дзве ры.

І Мі кіт ка ад іх не ўба ку: хо чу-
чы да па маг чы — і ма ме сва ёй, і 
кі роў цу — ён так са ма пе рад пры-
пын кам на па мі нае:

— Цё ця, за чы ні це, ка лі лас ка, 
дзве ры.

Тая, што на зы ва ец ца, нуль 
ува гі: па гля дзе ла, як руб лём ада-
ры ла, вый шла з са ло на і на ват 
не азір ну ла ся.

— Дрэн ная цё ця.
А да дзвя рэй між тым пра бі-

ра юц ца яшчэ дзве. Ім так са ма 
хлоп чык на гад вае пра дзве ры.

Рэ ак цыі, на жаль, ані я кай: 
яны, што на зы ва ец ца, ву хам не 
вя дуць...

— Ма ма, ну ча му?
На рэш це, на вы хад кі руе муж-

чы на, і дзі ця не вы трым лі вае:
— Дзядзь ка, трас ца вам у бок 

(пе ра клад з ма цер най мой. — 
Аўт.) — за чы ні це за са бой дзве-
ры!

Твар Над зеі па лае ад со ра му, 
яна га то ва пра ва ліц ца пад ас-
фальт! Але ж той па са жыр, аша-
ле ла лып нуў шы ва чы ма, дзве ры 
за са бой... за чы няе.

Зна чыць, дай шло?
Ці не та му, што ска за на бы ло 

«па-да рос ла му», на зра зу ме лай 
мо ве, як му жык му жы ку.

На тал ля Ка лі ноў ская,
г. Ві цебск
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За ча пі лаЗа ча пі ла  ��

В. КА НЮ ТА. «ЛЕ ГЕН ДАР НЫ 
ЗВЯЗ ДО ВЕЦ»
(«Звяз да» ад 24 ве рас ня)

— Аў тар ка жа пра тое, што ёсць і ін шыя вер сіі та го, як за гі нуў Ула дзі мір Амель я-
нюк. Ад ну з іх у свой час да вя ло ся па чуць з вус наў да след чы ка Мінск ага пад пол ля. 
Згод на з гэ тай ін тэр прэ та цы яй, у той дзень, 26 мая 1942 го да, рэ дак тар пад поль най 
«Звяз ды» па ней кіх спра вах ехаў з ін шы мі пад поль шчы ка мі на па воз цы. Вя до ма, бы ло 
гэ та не ка ля Чыр во на га кас цё ла: які мі б ад важ ны мі ні бы лі пад поль шчы кі, на ўрад ці 
яны асме лі лі ся б па ка зац ца та кім чы нам у цэнт ры Мін ска. Але па воз ка пры цяг ну ла 
ўва гу фа шыс таў і на ўскрай ку ста лі цы. Яе аб стра ля лі ра зам з ты мі, хто там ехаў.

У тое мер ка ван не (дзе б ні за гі нуў Амель я нюк — ка ля кас цё ла або на ўскрай ку 
го ра да), што пе рад смер цю за рэ дак та рам пад поль най «Звяз ды» са чы лі, шчы ра ка-
жу чы, не ве рыц ца. Ка лі б гэ та бы ло так, то на ўрад ці яго за бі лі б — пад поль шчык быў 
па трэ бен гіт ле раў цам жы вым. Але маг ло быць і так, што Амель я нюк су пра ціў ляў ся, 
та му ін ша га вый сця, чым пус ціць у яго ку лю, у за бой цаў не бы ло.

І яшчэ. Тыя су пра цоў ні кі пад поль най «Звяз ды», якія пе ра жы лі вай ну, бы лі ўпэў-
не ны, што та го ж Амель я ню ка (як і ін шых жур на ліс таў-пад поль шчы каў, якія за гі ну лі 
ў фа шысц кіх за сцен ках) вы даў хтось ці са сва іх. Імя здрад ні ка мы ўжо ні ко лі не да-
ве да ем ся. За тое бу дзем па мя таць ім ёны тых, хто ў не бяс печ ны ва ен ны час вы браў 
ін шы шлях — са ма ах вяр нас ці і подз ві гу.

Аляк сей Л., Гро дзен ская вобласць.

Н. НІ КА ЛА Е ВА. «ІН КЛЮ ЗІЯ, А НЕ ІЛЮ ЗІЯ»
(«Звяз да» ад 24 ве рас ня)

— Ба ю ся, што да ін клю зіі нам 
яшчэ рас ці і рас ці, най перш, у 
ма раль ным сэн се. Пры вя ду 
толь кі адзін прык лад: ка лі дач-
ка ма ёй су сед кі пе ра хо дзі ла з 
па чат ко вай у ба за вую шко лу, 
на стаў ні ца пра па на ва ла сям'і 
вы браць ін тэ гра ва ны клас. 
Маў ляў, там і коль касць вуч няў 
мен шая, і па ды ход ін ды ві ду аль-
ны да ўсіх дзя цей у кла се, а не 
толь кі да дзя цей з асаб лі вас ця-
мі раз віц ця. Вы б толь кі ба чы лі, 
коль кі абу рэн ня бы ло з бо ку да-
рос лых, якія бы лі цвёр да ўпэў-
не ныя, што іх дзі ця не атры мае 
ў ін тэ гра ва ным кла се тых ве даў, 

што да зво ляць у перс пек ты ве прэ тэн да ваць на па ступ лен не ў ВНУ. Яны ўспры ня лі 
ін тэ гра ва ны клас ні больш ні менш як... рэ зер ва цыю для ня ўдач ні каў, ку ды спра бу юць 
«змяс ціць» і іх дач ку. Вось та кая бы ла аб ра за для баць коў скіх па чуц цяў!

А ўсё па чы на ец ца з та го, што баць коў зда ро вых дзя цей про сяць на пі саць за яву аб 
тым, што яны згод ны, каб іх дзі ця ву чы ла ся ў ін тэ гра ва ным кла се. Гэ та, лі чу, аб ра жае і 
дзя цей з асаб лі вас ця мі раз віц ця, і іх баць коў, якія ча ка юць мі лас ці ад усіх ас тат ніх.

Лю дзям з ін ва лід нас цю жы вец ца на шмат ця жэй, чым мно гім. Але ж яны час цей 
за ўсё больш доб рыя і леп шыя па сва іх ча ла ве чых якас цях, чым тыя, у ка го ня ма 
праб лем з фі зіч ным і псі хіч ным зда роў ем.

Тац ця на Ана то леў на, г. Мінск.

І. СІ ДА РОК. «У КАЎ БА СЕ І ХЛЕ БЕ СТА НЕ 
МЕНШ СО ЛІ, А Ў ЁГУР ТАХ — ЦУК РУ»
(«Звяз да» ад 24 ве рас ня)

— Доб рыя па чы нан ні ў да чы нен ні да зда роўя. Толь кі вось не вель мі ве рыц ца, што 
да 2020 го да спра вяц ца. Я за тое, каб ку рыць за ба ра ніць паў сюд на, акра мя ўлас най 
ква тэ ры, і тое ўнут ры і пры за чы не ных форт ках — хай са бе «ды ха юць» ты ту нё вым 
ды мам. А віт ры ны з уся ля кі мі пры сма ка мі, што ка ля ка саў ста яць, пра па ную зні шчыць, 
каб ма лыя і не ба чы лі. Прос та жах лі ва гля дзець, якія іс тэ ры кі ча сам зда ра юц ца, ка лі 
ма ці «кін дэр» не куп ляе.

Ка жуць, што хлеб з каў ба сой «зда ра вей шы мі» ста нуць?.. А як гэ та пра ве рыць? 
Ка лі мож на бу дзе на бы ваць та кія пра дук ты? Як да ве дац ца, што яны ўжо па но вых 
рэ цэп ту рах зроб ле ныя? Мя не вось яшчэ кла по ціць з'яў лен не та кіх рэ чаў, як спрэд 
за мест мас ла, на пі так ёгурт ны за мест ёгур ту, пра дукт смя тан ны за мест смя та ны — 
ней кія су цэль ныя пад мя няль ні кі звы чай най ежы. Вось у іх ка рысць якая ёсць, акра мя 
мен ша га кош ту? Ці за тан ныя гро шы на бы ва ем боль шыя праб ле мы са зда роў ем?

Ве ра Ся мё наў на, г. Лі да.

Т. ЛА ЗОЎ СКАЯ. «СЦЯ НА СМУТ КУ 
НА ВЯС КО ВЫХ МО ГІЛ КАХ»
(«Звяз да» ад 28 ве рас ня)

— У на шай вёс цы мо гіл кі зна хо дзяц ца ў бя ро за вым гаі. Ма гі лы за сы пае ліс цем. 
Яго па ста ян на да во дзіц ца пры бі раць. Але гэ та не са мае скла да нае. Ця гам ча су дрэ-
вы струх не лі, ства ра юць па гро зу як для лю дзей, так і для ага ро джаў, пом ні каў. Для 
та го каб іх спі ла ваць, па трэб ны знач ныя срод кі. Сель са вет, на ба лан се яко га зна-
хо дзяц ца мо гіл кі, та кіх срод каў не мае. Ста рас та вёс кі Га лі на абы шла ўсе пад вор кі, 
каб са браць не аб ход ную су му для вы да лен ня бя роз. Але мно гія зем ля кі абу ры лі ся: 
маў ляў, гэ та спра ва кал га са, сель са ве та. Крыўд на і ба лю ча. Тут жа ля жаць іх род ныя 

і бліз кія. Дык ча му аб па рад ку 
на мо гіл ках па він ны кла па ціц ца 
ўла ды? У вы ні ку бя ро зы зрэ за лі 
ка ля тых ма гіл, сва я кі якіх не 
па шка да ва лі гро шай. А ад мо ва 
вяр ну ла ся жы ха рам вёс кі, так 
бы мо віць, бу ме ран гам. Пад-
час апош ня га ўра га ну дрэ вы 
па па да лі на ма гі лы, па шко дзі лі 
пом ні кі... На прык лад, я ў па ста-
но ву Мі ніс тэр ства жыл лё ва-ка-
му наль най гас па дар кі аб па ха-
валь най спра ве ўнёс бы пункт: 
жы ха ры па він ны ўдзель ні чаць у 
доб ра ўпа рад ка ван ні мо гі лак на 
до ле вых па ях.

А яшчэ мне спа да ба ла ся пра па но ва стар шы ні Жда но віц ка га сель вы кан ка ма Алы 
Дуб ко на конт улад ка ван ня га зон ных па ха ван няў. Са праў ды, на на шых вяс ко вых мо-
гіл ках, асаб лі ва ў глы бін цы, ні прай сці, ні пра ехаць: гру васт кія пом ні кі, ага ро джы. Мы 
жы вём у ін шы час, чым на шы прод кі, амаль у цэнт ры Еў ро пы. Дык да вай це пе рай маць 
яе во пыт. Усё па він на быць улад ка ва на сціп ла, але пры го жа, з год нас цю.

Аляк сандр Ула сен ка, Брэсц кая воб ласць
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Гра ма дою!Гра ма дою!  ��

ДЗЕНЬ БЫЎ СВЕТ ЛЫМ

Што ба чу...Што ба чу...  ��

МУЖ ЧЫН СКАЯ РАЗ МО ВА

Пад час на ба жэн ства ў хра ме-кап лi цы.


